



F 非常感受

eichangganshou

对生日,我常常是忽视的。

在我看来,生日只是告诉自己一个事实:你又年长了一岁。

小时候怕长大,长大了,就不好玩了。青年时太忙,常常忘了自己的生日。中年后,更不再牵挂生日了。

因为不在乎生日,所以常常忘记自己的生日。但有人总记着我的生日、在乎我的生日。

父母对我生日的关注是执着的。自从有了电话,每次我的生日,在乡下的父亲都会把他和母亲的祝福告诉我;妻子会在祝福的同时问问我这一天的心愿;儿子懂事了后,也能发个信息表达孝心……

面对这么多的记挂,我已经感觉很幸福了。因此,每一次妻子提出在我生日时搞一些特别点的安排,我都是拒绝的。

在我看来,生日嘛,平平常常面对,自己开开心心,就是最

生日为谁而过

□林新华

好的庆祝了。

今年又到生日,妹妹告诉我,她的女儿、我的外甥女想请我上她家去过生日。

我自然又是拒绝。但妹妹告诉我,外甥女已经把生日蛋糕提前订好。妻子也“敲边鼓”说,不能辜负了晚辈的一番美意。

面对妹妹和妻子的态度,想趁外甥女的一片孝心,我若再坚持己见,似乎太不通人情了……

到了外甥女家,一进门,两个活泼可爱的小外孙就迎上来,祝福我生日快乐,妹妹则早已备了一桌好菜。

顿时感受到家的温馨。

吃过饭,外甥女把生日蛋糕端上来,把寿星帽子帮我戴起来——记忆中,这于我是第一次。

两个聪明伶俐的小外孙熟练地把小蜡烛拿出来,小心翼翼地插到蛋糕上,然后一点点燃,再关上灯,在大家的生日祝福歌中,我许下心愿……

切好蛋糕,分给大家,两个小外孙开心的笑容和悦耳的歌声,让我陶醉。

妻子的脸上写着幸福,妹妹的脸上写着开心,外甥女的脸上写着快乐……

妻子把整个过程细心地录了下来,回看这装满幸福的视频时,我发现竟然有着像小外孙一般纯粹的笑容。

那时那刻,我才明白生日快乐的真谛:一个人的生日,不只是自己的节日,而是大家的节日;生日快乐不是一个人的快乐,而是大家的快乐;大家快乐,是最好的生日礼物,也是最好的生日祝福。

并不复杂的仪式,却是激发大家共同快乐的催化剂。

仪式的关键点当然不是蛋糕,而是浓浓的亲情。

外甥女为我操办的这个生日,让我想得很多,让我看到适度的仪式感真的可以成为平淡生活的快乐源泉——我是一个生活简单又无趣的人,虽然妻子曾经对此有过微词,但时间长了,她慢慢就被我同化了,我们的生活很少拥有仪式和浪漫。

生活本就丰富多彩,生活应该五彩缤纷。

简朴、适度的浪漫如果能带给大家快乐,何乐不为?

人生,快乐才会更幸福!为了幸福人生,该浪漫时就浪漫吧。

生日为谁而过,你懂的!

A single dream is more powerful than a thousand realities.

R 人生感悟

enshengganwu

真正厉害的人,都在默默努力

□朝歌

我表哥又失业了。他32岁,却始终没有一份稳定的工作,连对象也没有着落。当年他也是重点大学毕业,只是有些眼高手低,辛苦的工作瞧不上,不辛苦的却又干不来。

就这样时机一再错过,如今每当亲戚们催他赶紧找个媳妇,或者劝他踏踏实实工作时,他就把这一切都归结为自己没有出生在一个富裕之家,却丝毫不谈自己又懒又好高骛远。

我认识一对从南方来北京打工的夫妻,在一个五环外的居民区里开小商店,已经七八年了。

从最简单的零食百货到后来蔬菜瓜果一应俱全。夫妻俩吃住都在小小的商店里,床在最后一排货架的里面。睡觉时拉一个帘子就算和外面做了区分。

虽然很辛苦,但他们努力得很起劲。两个人从农

村出来,相信北京的机会多,只要自己肯干,一定可以挣到钱。

前两天和他们闲聊,老板娘说,已经差不多攒够了老家的首付,再过个一两年就可以回去和老人孩子团圆了。我打心眼儿里为他们感到高兴。

两年前我去外面采风,遇到一个男生在天桥卖一些袜子、手套、帽子之类的小东西。那是北京的深秋,寒风瑟瑟,他却一刻不停地招呼来往的男男女女。

吸引我的是他身上莫名的活泼感,看到我背着一部单反相机,他说:“来来来,给我照一张呗。”

他刚刚中专毕业,想到北京来闯荡闯荡。白天和哥哥一起在附近的批发市场经营着一个卖衣服的小摊位,晚上就自己去天桥上卖东西,挣点外快。

虽然刚来北京没多久,但他已经把附近都混熟了,

哪里人流量大,怎么定价和吆喝才能让大家到他这里买东西,他都清楚。

他说,他的梦想是将来可以成立自己的服装品牌。后来,我把那张照片洗了出来。照片上,他两只手同时举起来比了个“V”字,青春的脸庞洋溢着清澈又兴奋的笑容,而在他背后,是城市的车水马龙和霓虹闪烁。

我见过太多人抱怨生活的不如意,钱有多么不好挣,而一味地羡慕别人的生活多么美好。几年过去,他们的生活基本上还是没有任何改变。

还有一类人,他们时刻牢记着自己心里想要的幸福,并一直默默地努力。再苦再累,因为那梦想的甜蜜,一切也都变得甘之如饴。他们坚信,只要是在朝着梦想前进,一切当下的付出都是值得和美好的。

N 南腔北调

anqiangbeidiao

趁年轻

□陈启银



在雪域高原,有些花草长得很肆意,听当地人说,在7月,无数花草从地下冒出,竞相绽放,到8月,种子便已成熟脱落。在此如此之短的生命周期里发芽、开花、成长、结果,拼过这个季节,就完成了一年的循环。

由此,我心生感慨,这可以让人更好地理解“人生的道路虽然漫长,但紧要处常常只有几步,特别是当人年轻的时候”这句话的含义。

年轻,是一个人用“拼”对抗“苦”的最佳时机,那时候,能力强、精力旺、负担轻,那时还可以从容试错,不怕从头再来。错过这个阶段,可能会错过一生的机遇,如果珍惜并用好这个阶段,可以四两拨千斤,影响人的一生。

人生没有永久的苦,也没有永久的甜。要么先苦后甜,要么先甜后苦,苦甜参半是常态。扛得住苦日子,才能品出成功的甜味,才能把经历、阅历、见识变为人生的精神财富,也才懂得珍惜、珍藏、珍爱人生的美好。既然有些苦早晚都得吃,有些事早晚都得做,不如趁年轻把那些沟沟壑壑都越过,让心里早些拥有勇气和底气。

年轻是人生极宝贵的资本,认准目标可以全力干,未知的未来也可以大胆想、勇敢闯,不确定的事可以边干边想。加个班,熬个夜,恢复快;受个挫折,遭个不幸,都还有回旋余地。所以,青春是用来奋斗的,年轻不拼何时?拼过这一段,就会知道自己

多么优秀,就会知道自己多么能扛事,就会知道自己的潜力有多大。当你主动、真正、尽力拼过,不论成果大小,人生便无悔,生命也因拼搏的过程变得闪亮。

那些年轻时过得太过舒适的人,等老了发现一事无成,再来应对生活的“苦”,会更感艰难。那时,知识已经陈旧,思维已经固化,别人的意见听不进,自己又不想改变,身体也吃不消,想拼也失去了体力、精力的有力支撑,更加吃力。而且年老时已没有太多回旋的余地,人一旦受挫,可能一辈子再难翻身。

看看我身边很多人到中年或安享晚年的朋友,工作和生活比较安逸的,绝大部分年轻时都很拼,而且在为人、处事、交往、家庭、工作、生活等方面都尽心尽力,付出很多艰辛,培养了良好的习惯,悟到了许多道理,终于尝到了成功的甘甜。有人说出名要趁早,我理解这句话的深层含义是吃苦、拼搏、立志、做事都要趁年轻,莫负韶华。

理论上讲,人的一生什么时候开始拼都不晚。但事实上,人的一生,拼的最佳阶段是青壮年时期,抓住这个机会拼一拼,创造一段生活、事业的好风景,人生的长跑就开了好头,幸福美好的一生就有了坚实的基础。